



249934 - যবে গহেইমগুলোর মধ্যবে অমুসলমিদরে উৎসব পালন রয়ছেবে সগেলো খলোর বধিান

প্রশ্ন

আমি ও আমার বোন রান্না করার গহেইম খলো। খলোর মাঝামাঝতিবে এলে তারা তাদরে উৎসব পালন করে। আমরা কচিনেবে ডকেোরশেন চেষ্টে করছলিাম। কনিতু, আমরা খলো থাময়িবে দেই। কনিতু, আমরা উৎসববে এ অংশটুকু খলো ছাড়া কছিতুই অগ্রসর হতে পারবে না। যদি আমরা এই খলো অব্যাহত রাখি এতে করে কি আমরা গুনাহগার হবে?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু ললিলাহ।

অমুসলমিদরে কোন উৎসব পালন করা কথিবা মুসলমানদরে কটে কটে যবে সব বদিাতী ঈদ উদ্ভাবন করছেবে সগেলো পালন করা জায়বে নয়; এমন কিসটো যদি কোন গহেইমবে মধ্যবে হয় তবুও। কনেনা, কোন হারাম কাজবে প্রতি সনতুষ্ট থাকা কথিবা সম্মতি দেয়ো জায়বে নয়; থাকত তাতে অংশগ্রহণ করা জায়বে হবে।

মুসলমানদরে ঈদুল ফতির ও ঈদুল আযহা ব্যতীত আর কোন উৎসব নেই। এ দুটো ছাড়া আর যসেব উৎসব আছে সগেলো নব-প্রবর্ততি উৎসব। যদি এ উৎসবগুলোকবে ইবাদত হিসেবে পালন করা হয় তাহলে সটো ননিনীয় বদিাত। আর যদি অভ্যাস হিসেবে পালন করা হয় সটোও কাফরেদরে সাথে সাদৃশ্যতা থাকায় নষিদিধ। কারণ এসব উৎসব প্রবর্তন ও পালনবে জন্য তারা সুপরচিতি।

সুনানে আবু দাউদ (১১৩৪) ও সুনানে নাসাঈতে (১৫৫৬) আনাস (রাঃ) থেকে বর্ণতি আছে যবে, তিনি বলনে: রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম যখন মদনিায় আগমন করলনে তখন মদনিাবাসী বশিষে দুইটি দিনে খলোধুলা করত। তখন নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলনে: এ দুইটি দিনে হাককিত কী? তারা বলল: জাহলৌ যুগে আমরা এ দুটি দিনে খলোধুলা করতাম। তখন রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলনে: “নশিচয় আল্লাহ তোমাদরেকে এ দুটি দিনে চয়ে উত্তম দুটি দিনি দেয়িছেনে: ঈদুল আযহা ও ঈদুল ফতির।” [আলবানী 'আস-সলিসলিতাস সাহহি' গ্রন্থে (২০২১) হাদসিটকিবে সহহি বলছেনে] তিনি আরও বলনে: “যবে ব্যক্তি কোন সম্প্রদায়বে সাদৃশ্য গ্রহণ করে সে তাদরেই দলভুক্ত”। [সুনানে আবু দাউদ (৪০৩১), আলবানী 'সহহি সুনানে আবু দাউদ' গ্রন্থে হাদসিটকিবে সহহি বলছেনে]

যদি এ গহেইমবে উৎসববে এ অংশটি বাদ দেয়িবে অগ্রসর হওয়া না যায়; বরং এ অংশ খলো অনবিার্য হয় সক্ষেত্রেবে এ খলো অব্যাহত রাখা জায়বে হবে না। বশিষেতঃ যবে সব বধেই গহেইম রয়ছেবে সগেলো যথেষ্ট।



এ ধরণে গহেম শশু-মনে বাতলি মনোভাব ও অভ্যাস সৃষ্টিকরে। শশুকে ভ্যালনেটাইনস ডে, বার্বডি ডে, বার্থ ডে ইত্যাদি পালনে উদ্বুদ্ধ করে। এসব গহেম থেকে সাবধান থাকা ও শশুদেরকে দূরে রাখা আবশ্যকীয়।

আরও জানতে দেখুন: [237205](#) নং প্রশ্নোত্তর।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।